



# Свободная Грузия

ВТОРНИК  
12  
15.11.1991  
1991 ГОДА

ОРГАН ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РЕСПУБЛИКИ ГРУЗИЯ

თავისუფალი საქართველო საპარტიულო რესპუბლიკის უზენაესი ხაზგაშვარებული ორგანო

№ 214

ЦЕНА 10 КОП.

## Письмо Президенту России

Уважаемый Борис Николаевич!  
Грузинский народ с тревогой следит за развитием событий в Чечено-Ингушетии. Объявление здесь чрезвычайного положения и комендантского часа для нас было неожиданным, поскольку мы всегда знали Вас как поборника свободы народов и защитника демократии, что подтверждалось Вашими усилиями в поддержке движения независимости балтийских народов, в борьбе против реакционного ГКЧП. Однако ныне столь резкий поворот событий вызывает огорчение. Нависла угроза над свободолюбивым чеченским народом. Эскалация насилия в Чечено-Ингушетии может подорвать Ваш авторитет в глазах народов бывшей советской империи, борющихся за независимость.

Во избежание дальнейшего обострения положения на Кавказе мы просим Вас отменить чрезвычайное положение в Грозном, проявить уважение к волеизъявлению чеченского народа, который стремится к самоопределению и свободе.

Президент Республики Грузия  
Знамя ГАМСАХУРДИА.

От имени участников многотысячного митинга в Тбилиси 9 ноября 1991 года.

## КАРАЧАЕВСКИЙ ДОМ СОВЕТОВ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ КАРАЧАЕВСКОГО НАРОДА «ДЖАМАГАТ»

Братья карачаевцы! В этот траурный для вашего народа день обращаемся к вам с соболезнованием и искренним сочувствием. Грузинскому народу отнюдь не безразлична судьба многотысячного, трудолюбивого и мужественного народа. Наша с вами история полна прекрасных страниц взаимопонимания, братства, поддержки друг друга и в горе, и в радости. Наши предки на столько ценили и уважали друг друга, что создали великодушный и неповторимый институт побратимства, когда дети карачаевцев отдавались на воспитание семьям ваших соседей — грузинских горцев для изучения грузинского языка и культуры, для воспитания по грузинским азам, а взамен грузинские дети до совершеннолетия жили в карачаевских семьях, воспитывались на примере лучших традиций вашего народа. Среди старшего поколения и сейчас живут и здравствуют грузины, воспитанные кунаком, своих родителей, и карачаевцы, воспитанные в грузинских семьях. Знание языков, фольклора, азов и обрядов друг друга, взаимное уважение помогли представителям наших народов в трудной жизни. А когда 7 ноября 1944 года карачаевцев постигло горе и их семьи вынуждены покинуть родину, очаги своих предков, горю грузин не было предела. Были примеры, когда отдельные лица грузинской национальности добровольно разделяли участь своих побратимов и вместе с ними оказались в ссылке.

Уважаемые друзья! Грузинский народ, стремящийся к полной независимости, свято чтит память жертв преступной политики геноцида, проводимой советской империей. Склоняем головы перед их памятью.

Желаем всего самого наилучшего гордому и мужественному карачаевскому народу. Грузия с вами и ваших лучших стремлениях.

Президент Республики Грузия  
Знамя ГАМСАХУРДИА.

Председатель Верховного Совета  
Республики Грузия АСАТИАНИ.

Тбилиси.  
7 ноября 1991 года.

## МИТИНГ У ДОМА ПРАВИТЕЛЬСТВА

В субботу, девятого ноября, в Тбилиси, у Дома правительства состоялся митинг, в котором приняли участие представители грузинской интеллигенции. На митинге с речью выступил Президент Республики Грузия господин Знамя Гамсахурдия.

Участники митинга единодушно поддержали политику, проводимую властями республики. В большинстве выступлений говорилось об особой роли интеллигенции в это непростое для всей Грузии время. Особое внимание было обращено на то, что единственным гарантом

нормальной жизни страны, всех без исключения ее жителей, является соблюдение законности.

В своей речи Президент республики охарактеризовал ситуацию, сложившуюся в последнее время, дал оценку происходящим событиям. Внимание присутствующих было обращено на то, что распал империя принимает все более массовый характер. Господин Знамя Гамсахурдия в своем выступлении затронул некоторые аспекты взаимоотношений России и Грузии, в частности, в связи с событиями в Чеченской Республике. Соб. инф.

## ЕСЛИ МЫ, ГРУЗИНЫ, БУДЕМ ЕДИНЫ...

ОТ РЕДАКЦИИ: Как известно широкой общественности, Общество Какуцы Чолокашвили, принимающее участие в митинге против Президента и национального Правительства Грузии, первым покинуло лагерь оппозиционеров и стало законной властью именоваться оружием.

Очевидно, грузинской общественности будет весьма интересно узнать, какие причины обусловили такие действия Общества.

Для их выяснения корреспондент нашей газеты встретился с руководителем Общества Какуцы Чолокашвили Сосо ДЖАДЖАНИДЗЕ и имел с ним беседу.

— Батоно Сосо, после отстранения вашей организации и опубликованной в газете «Сакартвело» вашей компрометирующей г-на З. Гамсахурдия статьи «Израдада Президента Грузии» вам, наверное, трудно предстать перед грузинской общественностью в новом амбуладе?

— Разумеется, но человеку должно хватить мужества не только для признания собственных ошибок, но и для их исправления. И, как ни трудно мне, я все-таки отвечаю на ваш вопрос.

— Как известно, ваша организация являлась одним из активных сторонников нашего Президента господина Знамя Гамсахурдия и на основании этого Национального Правительства Грузии. Какие причины вызвали неожиданное радикальное изменение ваших позиций, в результате чего вы оказались в рядах оппозиционеров?

## ГЕНЕРАЛЬНОМУ СЕКРЕТАРЮ ООН ГОСПОДИНУ ХАВЬЕРУ ПЕРЕСУ ДЕ КУЗЬЯРУ, НАРОДАМ И ПАРЛАМЕНТАМ МИРА

Дошедшая до грани развала империя напрасно пытается любыми путями приостановить стремление к независимости мужественных и свободолюбивых народов Кавказа. 27 апреля с. г. мы обратились к вам по поводу того, что на Кавказе готовятся кровавые провокации. Средства массовой информации империи интенсивно насаждали мысль о том, что якобы «кавказские динари» и «туземцы» без вмешательства центра уничтожат друг друга. По этому «мотиву» как в Грузии, Шидя Картли («бывшей Южной Осетии»), так и в Чечено-Ингушетии с использованием грубой воен-

ной силы происходит разгром мирного населения. Сегодня утром в столице Чечни Грозном, где должна была состояться инаугурация избранного путем всеобщих выборов президента Чечни господина Джохара Дудаева, военные силы империи напали на чеченских патриотов, ожидается кровопролитие; по имеющимся у нас сведениям, столкновения продолжатся, происходит ввод новых военных соединений на территорию Чечни. Готовится геноцид свободолюбивого и мужественного народа, в отношении которого сначала царская, а затем

большевистская империя уже дважды (в 1878 и 1944 годах) осуществила массовые репрессии, в результате которых десятки тысяч чеченцев были физически уничтожены и в принудительном порядке сосланы с родины. Мы считаем недопустимым решение политических вопросов с использованием грубой военной силы. Любая спорная проблема должна решаться путем мирных переговоров. Надеемся, что ООН,

Президент Республики Грузия  
Знамя ГАМСАХУРДИА.

Тбилиси.  
9 ноября 1991 года

## ЗАЯВЛЕНИЕ пресс-службы Президента Республики Грузия

В начале ноября с. г. в г. Сухуми проходил грегитный съезд горских народов Кавказа, в котором приняли участие 13 делегаций, в том числе от Абхазии и несуществующей Юго-Осетии, призванный консолидировать движение кавказских народов к независимости.

Признавая право каждого народа решать свою судьбу и избирать самостоятельные пути своего развития, уважая стремление наших соседей избавиться от оков империи, в то же время следует заявить о следующем.

Включение по решению съезда в состав Конфедеративного союза горских народов Кавказа Абхазии, являющейся государством в составе автономного формирования Республики Грузия, абсолютно неверно как с точки зрения международного права, так и по той причине, что противоречит Конституции Республики Грузия, а также Абхазии. Присорбировать, что тем самым съезд продемонстрировал свое неуважение к суверенитету Грузинского государства, пошел на поводу у экстремистских сил, которые под маской национально-освободительной борьбы на самом деле действуют по указке метрополии, в угоду имперскому диктату.

Съезд включил в состав Конфедерации Южную Осетию. Позволяя себе спросить, какую, то ли Южную Осетию автономную область, которая сама себя упразднила, то ли советскую социалистическую республику в составе РСФСР, о которой мечтают оккупационные экстремисты и их по-

кровители в Москве. На съезде много говорилось о единстве народов Кавказа, но как можно говорить о единстве региона, в котором Республика Грузия — одно из первых государств из состава разваливающейся советской империи, объявившее о своей независимости, — игнорируется, а часть ее территории съезд самовольно включает в состав иного государственного образования. На языке международного права это квалифицируется как попытка осуществить аннексию.

В этой связи уместно было бы напомнить делегатам съезда, что они в этом отношении далеко обогнали большевиков. Те в 1918 году, создавая Горскую республику и по сути дела восстанавливая Российскую империю в ее бывших границах, не посмели посягнуть на земли Грузии. Сегодня же для строителей съезда принцип неприкосновенности, территориальной целостности суверенного, независимого государства, на каком уровне это государство Грузия, ничего не значит. Ходят слухи, что столицы и местопребывание парламента Конфедерации горских народов Кавказа хотят избрать ни много ни мало — город Сухуми. Тот Сухуми, который является исконно грузинским городом, территория, издавна заселенная грузинскими племенами, где абсциссы появились лишь в начале XX века.

Империоне замашки везде и всюду стереотипны. Дух свободы, о котором много говорили делегаты в боевой атмосфере съезда, превратился в угар оглозлого шовинизма и воинствующего национализма. И не случайно председатель Координационного совета ассамблеи горских народов Кавказа Ю. Шанибов недумывая намеренал на съезде о второй кавказской войне. Не случайно — потому, что захватнические амбиции всегда переходят в кровопролитие. Примеров тому в истории много, последний — произвол осетинских боевиков на грузинской земле.

О мирном решении проблемы делегаты съезда и не помышляли. Вот что пишет корреспондент «Независимой газеты» Наталья Пазетина («НГ», 8.11.91, номер 139): «Вопросы отношений Южной Осетии и Грузии предложено решать на кавказском суде, — сказал Ю. Шанибов. — Предлагается направить от имени Конфедерации в район Южной Осетии военные формирования «голубые каски» по типу войск ООН».

Насчет ООН — налицо элементарная и безграмотная Ибо это — международная организация, а Конфедерация — союз государств. Направив свои войска в другую страну, она тем самым совершает агрессию. Этого Шанибов или не знает, или же для него неизвестно, в дела чужой страны не является деянием противоправным. А скорее, и то, и другое, что весьма присорбировать для лица облеченного титулом президента Конфедерации. Между тем, следует отметить, что во многих высказываниях Ю. Шанибова прослеживаются антирусские, антигрузинские тенденции, стремление к возрождению исламского экстремизма.

Горцы, собравшиеся на свой съезд, к большому нашему сожалению, забыли, видимо, и многие горские обычаи. А может быть, делегаты и сознательно решили не считаться с ними. А жаль, ибо где это видано на Кавказе, чтобы гости ругали главу семьи. Между тем

против, мы видели, как усиливались агрессивные настроения мятежников: подерживающих г-на З. Гамсахурдия грузин они явно охотились тогда, когда вооруженное формирование г-на Тенгиза Китовани, ныне незаконное, 23 сентября с. г. заняло здание телевидения. В тот же день на собрании главного комитета Общества я выступил с предложением присоединить наши вооруженные силы к отряду г-на Т. Китовани, считая, что мы обязаны защитить грузинский народ от агрессии Президента.

Г-н З. Хмаладзе был категорически против этого. Он считал такие действия отклонением от высших идеалов нашего Общества и отметил, что носительница имени Какуцы Чолокашвили организация не имеет нравственного права с оружием в руках вмешиваться в любой конфликт между грузинами. По этой же причине он усомнился в справедливости мятежников и правильности нашей позиции, о чем положил членом главного комитета.

## Указ Президента Республики Грузия

О ВООРУЖЕНИИ, ВОЕПРИПАСАХ, СРЕДСТВАХ ПЕРЕДВИЖЕНИЯ, ВОЕННОЙ ТЕХНИКЕ, ВОЕННЫХ БАЗАХ И ДРУГОМ ВОЕННОМ ИМУЩЕСТВЕ, ПРИНАДЛЕЖАЩИХ СОВЕТСКОЙ АРМИИ, ДИСЛОЦИРОВАННОЙ НА ТЕРРИТОРИИ РЕСПУБЛИКИ ГРУЗИЯ

С учетом того, что защита интересов Республики Грузия, сохранение целостности ее территории, укрепление обороноспособности Республики Грузия, обеспечение отражения любой агрессии и установление гражданского мира требуют создания Вооруженных Сил Республики Грузия и что создание-формирование Вооруженных Сил СССР в значительной мере произошло за счет трудящихся Грузии, постановляю:

1. Объявить собственностью Республики Грузия оружие, боеприпасы, средства передвижения, военную технику, военные базы и другое военное имущество, принадлежавшее Советской Армии, дислоцированной на территории Республики Грузия.

2. Кабинету Министров Республики Грузия начать переговоры с соответствующими органами управления и государственной власти СССР для передачи в собственность республики имущества, указанного в первом пункте данного Указа.

Президент Республики Грузия  
Знамя ГАМСАХУРДИА.

Тбилиси.  
11 ноября 1991 года.

## Указ Президента Республики Грузия

О НАЗНАЧЕНИИ ТАТУАШВИЛИ А. И. ВРЕМЕННО ИСПОЛНЯЮЩИМ ОБЯЗАННОСТИ ПРЕФЕКТА ДМАНИСКОГО РАЙОНА

Назначить Татуашвили Алексея Иосифовича временно исполняющим обязанности префекта Дманисского района.

Президент Республики Грузия  
Знамя ГАМСАХУРДИА.

Тбилиси.  
11 ноября 1991 года.

## Указ Президента Республики Грузия

О НАЗНАЧЕНИИ НИЖАРАДЗЕ Э. Е. ИСПОЛНЯЮЩИМ ОБЯЗАННОСТИ ЗАМЕСТИТЕЛЯ ПРЕМЬЕР-МИНИСТРА РЕСПУБЛИКИ ГРУЗИЯ

Назначить Нижарадзе Эвера Ефремовича исполняющим обязанности заместителя Премьер-министра Республики Грузия.

Президент Республики Грузия  
Знамя ГАМСАХУРДИА.

Тбилиси.  
9 ноября 1991 года.

## Указ Президента Республики Грузия

О НАЗНАЧЕНИИ РЕХВИАШВИЛИ А. Г. ПРЕДСЕДЕТЕЛЕМ КОМИТЕТА ГОСУДАРСТВЕННОГО КОНТРОЛЯ РЕСПУБЛИКИ ГРУЗИЯ

Назначить Рехвиашвили Анакия Григорьевича председателем Комитета государственного контроля Республики Грузия.

Президент Республики Грузия  
Знамя ГАМСАХУРДИА.

Тбилиси.  
9 ноября 1991 года.

## Указ Президента Республики Грузия

О НАЗНАЧЕНИИ ТАТУАШВИЛИ А. И. ВРЕМЕННО ИСПОЛНЯЮЩИМ ОБЯЗАННОСТИ ПРЕФЕКТА ДМАНИСКОГО РАЙОНА

Назначить Татуашвили Алексея Иосифовича временно исполняющим обязанности префекта Дманисского района.

Президент Республики Грузия  
Знамя ГАМСАХУРДИА.

Тбилиси.  
11 ноября 1991 года.

## Указ Президента Республики Грузия

О НАЗНАЧЕНИИ НИЖАРАДЗЕ Э. Е. ИСПОЛНЯЮЩИМ ОБЯЗАННОСТИ ЗАМЕСТИТЕЛЯ ПРЕМЬЕР-МИНИСТРА РЕСПУБЛИКИ ГРУЗИЯ

Назначить Нижарадзе Эвера Ефремовича исполняющим обязанности заместителя Премьер-министра Республики Грузия.

Президент Республики Грузия  
Знамя ГАМСАХУРДИА.

Тбилиси.  
9 ноября 1991 года.

## Указ Президента Республики Грузия

О НАЗНАЧЕНИИ РЕХВИАШВИЛИ А. Г. ПРЕДСЕДЕТЕЛЕМ КОМИТЕТА ГОСУДАРСТВЕННОГО КОНТРОЛЯ РЕСПУБЛИКИ ГРУЗИЯ

Назначить Рехвиашвили Анакия Григорьевича председателем Комитета государственного контроля Республики Грузия.

Президент Республики Грузия  
Знамя ГАМСАХУРДИА.

Тбилиси.  
9 ноября 1991 года.

## Указ Президента Республики Грузия

О НАЗНАЧЕНИИ РЕХВИАШВИЛИ А. Г. ПРЕДСЕДЕТЕЛЕМ КОМИТЕТА ГОСУДАРСТВЕННОГО КОНТРОЛЯ РЕСПУБЛИКИ ГРУЗИЯ

Назначить Рехвиашвили Анакия Григорьевича председателем Комитета государственного контроля Республики Грузия.

Президент Республики Грузия  
Знамя ГАМСАХУРДИА.

Тбилиси.  
9 ноября 1991 года.

## Указ Президента Республики Грузия

О НАЗНАЧЕНИИ РЕХВИАШВИЛИ А. Г. ПРЕДСЕДЕТЕЛЕМ КОМИТЕТА ГОСУДАРСТВЕННОГО КОНТРОЛЯ РЕСПУБЛИКИ ГРУЗИЯ

Назначить Рехвиашвили Анакия Григорьевича председателем Комитета государственного контроля Республики Грузия.

Президент Республики Грузия  
Знамя ГАМСАХУРДИА.

Тбилиси.  
9 ноября 1991 года.

## Указ Президента Республики Грузия

О НАЗНАЧЕНИИ РЕХВИАШВИЛИ А. Г. ПРЕДСЕДЕТЕЛЕМ КОМИТЕТА ГОСУДАРСТВЕННОГО КОНТРОЛЯ РЕСПУБЛИКИ ГРУЗИЯ

Назначить Рехвиашвили Анакия Григорьевича председателем Комитета государственного контроля Республики Грузия.

Президент Республики Грузия  
Знамя ГАМСАХУРДИА.

Тбилиси.  
9 ноября 1991 года.

## Указ Президента Республики Грузия

О НАЗНАЧЕНИИ РЕХВИАШВИЛИ А. Г. ПРЕДСЕДЕТЕЛЕМ КОМИТЕТА ГОСУДАРСТВЕННОГО КОНТРОЛЯ РЕСПУБЛИКИ ГРУЗИЯ

Назначить Рехвиашвили Анакия Григорьевича председателем Комитета государственного контроля Республики Грузия.

Президент Республики Грузия  
Знамя ГАМСАХУРДИА.

Тбилиси.  
9 ноября 1991 года.

## ВНУТРЕННИЕ ВОЙСКА ГРУЗИИ: ПАТРИОТИЗМ И ДОЛГ

Как известно, недавно созданы внутренние войска Республики Грузия. В связи с этим корреспондент САКИНФОРМА Мери Габриадзе имела беседу с начальником Главного управления внутренних войск Грузии господином Вапо Челидзе.

— В то время, как Грузия уже имеет свои внутренние войска, какова судьба подразделений внутренних войск Советского Союза, расположенных в настоящее время на территории республики? — На основе Указа Президента т. н. Советского Союза и министра внутренних дел бывшего СССР подразделения внутренних войск Советского Союза, расположенные на территории Республики Грузия, до 1 июля 1992 года покинут ее территорию и будут высланы в другие страны бывшего СССР. Здесь же хочу сообщить вам об одном радостном факте: вот уже несколько дней, как одно из подразделений внутренних войск Грузии заняло одну из военных территорий внутренних войск СССР.

— Как и каким образом будет происходить укомплектование внутренних войск Республики Грузия и где будут располагаться их подразделения, части? — Комплектование внутренних войск Грузии будет происходить на законной основе военными специалистами, лицами с высшим образованием, профессия которых необходима для этих войск, и, разумеется, призывниками. Кроме того, во внутренние войска будут приглашены т. н. сверхсрочники, ранее прошедшие военную службу. Что же касается расположения внутренних войск в республике, мы договорились пока не затрагивать эту тему.

— Каково будет назначение внутренних войск Республики Грузия? — Эти войска будут служить поддержанию внутреннего порядка в Республике Грузия. Под этим следует подразумевать поддержание порядка в общественных местах, пресечение массовых беспорядков и других преступных действий. Кроме того, на них будут возложены специфические задачи, связанные с охраной объектов спецназначения в Грузии.

— Какие права будут иметь сверхсрочники, как они будут использоваться? — Как и каким образом будет происходить укомплектование внутренних войск Республики Грузия и где будут располагаться их подразделения, части? — Комплектование внутренних войск Грузии будет происходить на законной основе военными специалистами, лицами с высшим образованием, профессия которых необходима для этих войск, и, разумеется, призывниками. Кроме того, во внутренние войска будут приглашены т. н. сверхсрочники, ранее прошедшие военную службу. Что же касается расположения внутренних войск в республике, мы договорились пока не затрагивать эту тему.

— Как и каким образом будет происходить укомплектование внутренних войск Республики Грузия и где будут располагаться их подразделения, части? — Комплектование внутренних войск Грузии будет происходить на законной основе военными специалистами, лицами с высшим образованием, профессия которых необходима для этих войск, и, разумеется, призывниками. Кроме того, во внутренние войска будут приглашены т. н. сверхсрочники, ранее прошедшие военную службу. Что же касается расположения внутренних войск в республике, мы договорились пока не затрагивать эту тему.

(Окончание на 2-й стр.)

(Окончание на 3-й стр.)

# Пресс-конференция Премьер-Министра Грузии

Примерно 20—25 процентов может достигнуть в ближайшие пять лет удельный вес частного сектора в экономике республики. Такой прогноз высказал Премьер-Министр Грузии Виссарион Гугушвили на пресс-конференции, состоявшейся 9 ноября.

По его словам, государственная сфера постепенно будет уменьшаться, сохраняя за собой стратегические отрасли. Трудно представить себе и приватизацию таких крупных предприятий, как, например, Густавский металлургический завод. Территориально, районное деление, по-видимому, пока останется. После децентрализации предприятий они перейдут под контроль районных властей, которые должны будут проводить более активную экономическую политику. Кстати, их взаимоотношения с центральными рес-

публиканскими структурами обретут сбалансированный характер. Скажем, районы по твердым ценам получают газ, электроэнергию, а теперь, в свою очередь, возмездие на себя определенные гарантии по поставке в центр различной сельхозпродукции.

Отвечая на вопрос одного из корреспондентов относительно перспектив подписания Грузией договора об экономическом сотрудничестве, Премьер-Министр сказал, что этот вопрос пока остается открытым. Он требует тщательного анализа, уточнений, обсуждения и в Кабинете Министров, и на заседании парламента. Однако уже сейчас видны противоречия между республикой, подписавшей этот договор. Так, Россия, самовольно отпустила цены, что не могло не вызвать паники, резкого недоверия других республик.

И, наконец, надо определить, уяснить для себя права и обязанности «сocioцирированного участника договора».

— Каким образом будет осуществляться в будущем году финансирование министерств внутренних дел, обороны республики?

— За счет бюджета республики.

— Когда будет введена в обращение собственная национальная валюта?

— Принимаются все меры, чтобы это произошло как можно быстрее. Кстати, в обращении фактически будет находиться сразу три денежных знака: национальная валюта, американский доллар и, на первых порах, — советский рубль.

Журналисты получили ответы и на другие интересные их вопросы.

САКИНФОРМ.

# В КАБИНЕТЕ МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ ГРУЗИЯ

Тяжелое положение, в котором оказался экономика Грузии, диктует настоятельную необходимость поиска и привнесения в действие всех резервов выхода из создавшейся ситуации, мобилизации стратегических ресурсов, принятия решительных мер по повышению эффективности и предприимчивости деятельности населения. Это неоднократно подчеркивалось на состоявшемся 6 ноября заседании Кабинета Министров Грузии, которое прошло под председательством Премьер-Министра республики Виссариона Гугушвили.

В числе наиболее весомых резервов, способных помочь подъему экономики, обеспечить столь необходимые се-

годня Грузии валютные поступления, — ресурсы минеральной и питьевой воды, которыми богата наша республика. Большой спрос и немалая цена на эти воды на мировом рынке требуют проведения единой государственной политики в этом важном деле. Вот почему Кабинет Министров принял решение создать Государственную комиссию по выявлению и рациональному использованию ресурсов минеральной и питьевой воды. Ей поручено в течение месяца разработать и утвердить соответствующее положение и перспективный план работы.

Создана также специальная комиссия Кабинета Министров, призванная поддерживать частную инициа-

тиву по мобилизации стратегических ресурсов. Обеспечив проведение единой государственной политики в деле поставок в республику этих ресурсов и в операции реэкспорта, она будет координировать деятельность префектур, заботиться о преодолении препятствий, стоящих перед частным сектором.

Рассмотрен вопрос о порядке возмещения дополнительных расходов, связанных с транзитными перевозками через таможи и осуществлением реэкспорта на территории Грузии. Согласно принятому постановлению, при каждой такой операции юридические лица республики и зарубежных стран должны будут выплачивать в пользу Республики Грузии, помимо других платежей, предусмотренных ее законодательством, 15 процентов стоимости экспортного товара в денежном или натуральном выражении. Между тем, если при осуществлении реэкспорта реэкспортер ввозит

в республику необходимый ей товар, то причитающаяся республике доля определяется меньше установленных 15 процентов. Полное же освобождение отдельных ведомств от данных платежей происходит на основании специального распоряжения Кабинета Министров республики.

На территории Грузии запрещено установление каких-либо других платежей, кроме тех, которые предусмотрены законодательством республики и данным постановлением. За осуществление реэкспорта через Тбилиси, Батумский, Сухумский и Потийский порты и Сарпский пограничный пункт по 10 процентов от причитающейся республике доли будет передано соответствующим местным органам государственного управления.

Кабинет Министров принял предложение Министерства транспорта Республики Грузии о создании в Тбилиси филиала совместного советско-грузинского предприятия «Сопажим-Иберия», основной сферой деятельности которого является надзорное дело, организация туризма как в Грузии, так и во Франции.

На заседании был обсужден вопрос о неотложных мерах по ликвидации нарушений, допущенных в процессе строительства многоквартирных жилых домов в городах республики. Отмечалось, что в большинстве случаев эти нарушения осуществляются с грубыми нарушениями правил проектирования и строительства, что создает серьезную опасность для жителей, учитывая высокую сейсмичность региона и последствия произошедших здесь в последние годы разрушительных землетрясений. Начиная с 1987 года, когда тогдашнее правительство республике предоставило население право на свои же средства пристраивать к жилым домам летние и подсобные помещения, этот процесс практически проходил вне всякого действенного контроля, принял уродливые формы и стихийный характер, что в конечном итоге создало

чрезвычайную ситуацию. В принятом постановлении Кабинета Министров поручено префектурам Батуми и Потийского портов, а также в их составе — в составе участия специалистов Тбилисского зонального научно-исследовательского и проектного института типового и экспериментального проектирования жилых и общественных зданий и Института строительной механики и сейсмостойкости Академии наук Грузии для проведения окончательной экспертизы выданных разрешений, проектов строящихся и уже построенных объектов. До выявления масштабов допущенных нарушений и противозаконных действий, выработка действенного механизма их ликвидации решено временно приостановить на всей территории Грузии выдачу разрешений на пристройки к жилым домам, за исключением случаев необходимой реконструкции участков и отдельных зданий, которые будут обусловлены потребностями градостроительства.

Предметом принципиального, всестороннего разговора на заседании стал вопрос о выполнении в республике строительства — монтажных работ за 9 месяцев 1991 года и ходе восстановительных работ в пострадавших районах. Приняв к сведению информацию по этому поводу министра по делам архитектуры и строительства Гурама Мирианашвили, Кабинет Министров констатировал, что сделано немало, однако завершить лишь первый этап восстановительных работ по ликвидации последствий землетрясения, подчеркнуть, что теперь необходима четкая, до конца продуманная программа для осуществления второго этапа работ в пострадавших районах.

В связи с ожидаемым в четвертом квартале нынешнего года и первом квартале будущего года дефицитом электроэнергии в республике Кабинет Министров принял решение об ограничении в этот период подачи электроэнергии потребителям. Рассмотрены также вопросы о прогнозируемых расходах кассового оборота республики в четвертом квартале этого года, подготовке организационной системы Министерства торговли Грузии для работы в условиях рыночной экономики, другие актуальные вопросы социально-экономической жизни республики.

САКИНФОРМ.

# Свобода и независимость — первейшая цель Второй сьезд Всегрузинского Хельсинкского союза — «Национальное возрождение»

Сегодня быть членом Хельсинкского союза — дело чести. Сын такого народа не стремится бороться за политическую и национальную независимость своей Отчизны, распоряжаться собственным судьбой, защищать права человека?

Именно этим задачам служит Хельсинкский союз Грузии — «Национальное возрождение» — общественно-политическое объединение единомышленников.

Однако всего лишь несколько лет назад членство в Хельсинкском союзе было равнозначно самоубийству. Крайне тяжелый путь проделал Хельсинкским союзом Грузии: репрессии, зачастую враждебное отношение общества. Но ничего не устранили чистые души, люди незыблемой совести. Их неутомимая борьба привела к торжеству демократии в Грузии. Да и разве в одной только Грузии? Она сыграла определенную роль в дальнейшем развитии мировых процессов. В частности,

в освобождении народов Восточной Европы.

Важнейшие задачи стоят сегодня перед Хельсинкским союзом.

С политическим докладом о пройденном союзом пути и задачах на будущее выступил Президент Республики Грузии, председатель Всегрузинского Хельсинкского союза господин Звиад Гамсахурдия на втором съезде союза, который состоялся 9 ноября.

— Чрезвычайный съезд проводится в чрезвычайных обстоятельствах, — отметил он. — Сегодня, как никогда, должны тесно сплотиться истинные патриоты, члены Хельсинкского союза, и призвать грузинский народ к спасению демократии, разоблачению лжепатриотов и лжепатриотки. Миссия союза — неутомимая борьба с дезинформацией, организацией митингов, манифестаций, собраний с тем, чтобы все убедилось: путь оппозиции обречен, демократия побеждает.

С отчетом о работе Хельсинкского союза от съезда

к съезду выступили члены правления союза Теймураз Коридзе и Авташад Рихладзе.

Докладчик и участники сьезда отметили, что активная работа, проделанная перед выборами и увековечившаяся победой политического блока «Круглый стол — Свободная Грузия», в последнее время заметно ослабла. Съезд наметил мероприятия по улучшению деятельности союза.

Съезд исключил из рядов союза тех членов, которые не выполнили требования устава Хельсинкского союза.

Состоялись выборы. Председателем Всегрузинского Хельсинкского союза съезд единогласно избрал господина Звиада Гамсахурдия.

Заместителем председателя избран господин Вахтанг Читава, членами правления — Теймураз Коридзе, Авташад Рихладзе, Нугзар Молодианишвили.

Съезд принял устав и резолюцию.

САКИНФОРМ.

# ЗАКОН СССР

## ОБ АМНИСТИИ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ, УКЛОНИВШИХСЯ ОТ ВОЕННОЙ СЛУЖБЫ

В связи с многочисленными обращениями военнослужащих и членов их семей, предложениями Всесоюзного совета родителей военнослужащих, а также учитывая выводы специальной Комиссии по проверке объективности и полноты расследования причин гибели и травматизма военнослужащих и военных строителей в мирное время и руководствуясь принципом гуманизма, Верховный Совет СССР постановляет:

Статья 1. Освободить от наказания лиц, осужденных по статьям 9 (самовольная отлучка), 10 (самовольное оставление части или места службы), 11 (дезертирство), 13 (уклонение от воинской службы путем членовредительства или иным способом) Закона СССР «Об уголовной ответственности за воинские преступления».

Статья 2. Прекратить все следственные дела и дела, не рассмотренные судами до вступления в силу настоящего Закона, в отношении лиц, совершивших преступления, указанные в статье 1 Закона.

Статья 3. Снять судимость с лиц, освобожденных от наказания на основании настоящей амнистии, а также с лиц, отбывших наказание за преступления, указанные в статье 1 Закона.

Статья 4. Лица, подпадающие под амнистию, освобождаются как от основного, так и от дополнительного наказания, если оно не исполнено до вступления в силу настоящего Закона в силу.

Статья 5. Амнистия не применяется к лицам, совершившим в период уклонения от воинской службы, помимо перечисленных в статье 1 настоящего Закона, другие деяния, предусмотренные законодательством предусматривающим наказание свыше двух лет лишения свободы.

Статья 6. Возложить исполнение настоящего Закона:

1) на органы, ведающие исполнением наказания, — в отношении осужденных, находящихся в местах лишения свободы, а также в отношении лиц, условно освобожденных из мест лишения свободы с обязательным привлечением к труду (исполнение настоящего Закона производится по решению соответствующего начальника исправительно-трудового учреждения или спецкомендатуры);

ходатайс в производстве этих органов;

2) на суды;

3) на органы, дела о преступлениях которых находятся в производстве судов до вступления в силу настоящего Закона в силу не рассмотрены, а также в отношении лиц, дела о преступлениях которых рассмотрены, но приговора не вступили в законную силу;

в отношении осужденных, исполнение приговоров которыми отсрочено в случаях и в порядке, предусмотренном законом и условно осужденных в соответствии со статьей 38 Основ уголовного законодательства Союза ССР и союзных республик;

в отношении лиц, условно досрочно освобожденных от наказания, и лиц, которым неотбытая часть наказания заменена более мягким наказанием до вступления в силу настоящего Закона в силу (вопрос о применении амнистии решает суд, вынесший определение о применении условно-досрочного освобождения или замене неотбытой части наказания более мягким наказанием);

4) на органы внутренних дел — в отношении лиц, привлеченных к ответственности за преступления, указанные в статье 1 Закона;

5) на командование дисциплинарных батальонов — в отношении лиц, отбывающих наказание в дисциплинарных батальонах (ротях);

6) на командиров воинских частей и начальников военных учреждений — в отношении лиц, отбывающих наказание на гауптвахтах.

Статья 7. Органам, на которые возложено исполнение настоящего Закона, предоставляется право запрашивать из соответствующих учреждений судебные дела и иные материалы, необходимые для решения вопросов, связанных с применением амнистии. Такие запросы должны исполняться немедленно.

Статья 8. Постановления о применении амнистии, принятые органами дознания, предварительного следствия, органами внутренних дел, начальниками исправительно-трудовых учреждений, спецкомендатур, командованием дисциплинарных батальонов, командирами во-

инских частей и начальниками военных учреждений, утверждаются прокурором.

Статья 9. Установить, что в военнослужащих, совершивших преступления, перечисленные в статье 1 настоящего Закона и не являющихся к месту службы, амнистия применяется в том случае, если они не позднее одного месяца после вступления в силу настоящего Закона явятся для дальнейшего прохождения воинской службы в ближайшие органы военного управления (приемные Министерства обороны СССР и военных округов, флотов, военные комиссариаты, комендатуры), в Комитет при Президенте СССР по делам военнослужащих, по делам их семей и аналогичные комитеты республик, в органы внутренних дел либо в воинские части, где они проходили действительную военную службу. Рекомендовать Всесоюзному совету родителей военнослужащих оказывать содействие родителям и другим членам семей в явке военнослужащих для применения к ним настоящей амнистии и дальнейшего прохождения службы.

Настоящий Закон не применяется к военнослужащим, уклонившимся от военной службы после вступления этого Закона в силу.

В связи с тем, что значительное число уклонений от военной службы обусловлено неустановными отношениями по месту службы, министру обороны СССР, министру внутренних дел СССР, руководителем других ведомств, имеющим в своем составе воинские формирования, принять меры к рассмотрению военнослужащих и военных строителей для продолжения службы в условиях, исключающих предпосылки последующих противоправных действий.

Время уклонения от военной службы может быть зачтено военнослужащим в срок действительной военной службы при условии их дальнейшей безупречной службы не менее шести месяцев в порядке, устанавливаемом соответствующим министерством обороны СССР, министром внутренних дел СССР, руководителями других ведомств, имеющим в своем составе воинские формирования.

Статья 10. Настоящий Закон вступает в силу с момента его опубликования и подлежит исполнению в течение трех месяцев.

Президент Союза Советских Социалистических Республик М. ГОРБАЧЕВ.

Москва, Кремль.  
1 ноября 1991 г.  
№ 63-Н.

# ОБРАЩЕНИЕ

К НАРОДАМ ЧЕЧЕНО-ИНГУШЕТИИ

Дорогие братья и сестры! Обращаемся к вам в связи с последними событиями, происшедшими в Чечено-Ингушетии. Мы выражаем тревогу и несогласие с решением Президента РСФСР ввести чрезвычайное положение в этой республике, народ которой борется за независимость, за возрождение вековых национальных, культурных и духовных традиций. Каждый народ имеет неотъемлемое право на самоопределение, и неоправданно посягать стремление народа чуждым применением грубой силы. Мы выражаем солидарность с борющимися народами Чечено-Ингушетии и надемся на вашу канвазскую стойкость и мудрые политические решения.

9 ноября 1991 г.  
Депутаты фракции «Хар-

тия-91» ВС Республики Грузии: Тедо Пааташвили, Малхаз Кванчлашвили, Мераб Уридия, Гела Коберидзе, Ираклий Мелашвили, Тенгиз Дихамидзия, Малхаз Двалишвили.

ПРЕЗИДЕНТУ РСФСР Г-НУ ЕЛЬЦИНУ В. Н. ВЕРХОВНОМУ СОВЕТУ РСФСР

Выражаем свою озабоченность в связи с развитием событий в Чечено-Ингушетии, где введены чрезвычайное положение и комендантский час, что чревато трагическими последствиями для народов Кавказа. Думаем, что не все мирные средства были использованы для урегулирования кризиса. Нельзя строить силовыми методами отношения с борющимися за независимость народом Чечено-Ингушетии, народом с вековыми традициями и тра-

гической судьбой. Поспешное применение чрезвычайных мер ставит под сомнение искренность некоторых Ваших заявлений и наталкивает на мысль, что нарождающейся русской демократии предстоит большие испытания перед натиском имперских амбиций.

9 ноября 1991 г.  
Депутаты фракции «Хартия-91» ВС Республики Грузии: Тедо Пааташвили, Малхаз Кванчлашвили, Мераб Уридия, Гела Коберидзе, Ираклий Мелашвили, Тенгиз Дихамидзия, Малхаз Двалишвили.

10 ноября утром представители фракции «Хартия-91» Малхаз Кванчлашвили, Ираклий Мелашвили и Мераб Уридия с целью выражения солидарности с чечено-ингушским народом выехали в Грозный. Дополнительные сведения дадим после нашего возвращения.

# ЕСЛИ МЫ, ГРУЗИНЫ, БУДЕМ ЕДИНЫ...

ОКОНЧАНИЕ.

они бесовски утверждают с народной трибуны, что не имели никакой связи с мятежниками.

В начале нашей беседы вы дали оценку протекающим в Грузии процессам как неприкрытому Московскому мятежу, сказали и о его инициаторах, но не назвали их лично? Не разъярили ли, какою целью, по вашему мнению, был осуществлен в Грузии этот мятеж?

С. Д.: По моему глубокому убеждению, главным инициатором мятежа, его идейным вдохновителем и непосредственным руководителем из Москвы является бывший первый секретарь компартии Грузии Эдуард Шеварднадзе.

Что привело меня к такому выводу? После того, как я опубликовал критическую статью о Президенте и сам с оружием в руках присоединился к мятежникам, его здешие инициаторы Т. Сигуа и Г. Хоштария со мной окончательно «сломали» и, не стесняясь, высказывали свои истинные намерения, которые прежде скрывали.

Особенно выдвинулась мысль об Э. Шеварднадзе, как о сильнейшем политике, крайне прогрессивном человеке и демократе, который во всем мире пользуется особым авторитетом, и единственный способ спасти Грузию.

Расскажу об одном интересном случае, на который в свое время я не обратил должного внимания и который убеждает меня в том, что Э. Шеварднадзе, переманивая бывших соратников Э. Гамсахурдия, «поработал» с каждым из них в отдельности.

Вернувшись в июне из Москвы Г. Хоштария во время одного из застолий заявил мне и моим друзьям (членам охраны Г. Хоштария) с Э. Шеварднадзе, имел с ним сердечную беседу, он ему очень понравился, и Хоштария полностью согласен с его соображениями о будущем развитии Грузии и судьбе грузинской нации. Кругом, оказывается, Шеварднадзе считает Г. Хоштария и Т. Сигуа прогрессивно мыслящими людьми европейского стиля, ведущими политикой и оплотом демократического мышления.

Шеварднадзе хорошо знал, что не сможет навязать грузинскому мятежу в руководители окончательно скомпрометировавших себя коммунистов, поэтому в каче-

стве явных инициаторов использовал бывших соратников г-на Э. Гамсахурдия: Т. Сигуа, Г. Хоштария, Т. Пааташвили и других, и сейчас поддерживающих с ним интенсивную связь (частые поездки этих лиц из Тбилиси в Москву и обратно очень напоминают тот темный период истории Грузии, когда горе-сыны нашей Отчизны носили поддержку и защиту при дворах хана, шаха и султана); а тайными главарями этого мятежа были подержанные его бывшие лидеры и функционеры коммунистической партии Грузии, проявившие себя в ходе развития событий. Они присоединились к собравшейся в Москве оппозиции и возглавили различные противоправительственные выступления.

Так что у нас есть все основания заключить, что протекающий в Грузии процесс — это маскирующийся под национальное движение и демократический коммунистический мятеж (или «путч») против национального Правительства Грузии. Он запланирован очень давно, наделанным образом подготавливался и предусматривал свержение законного национального Правительства, а вместо него, прикрываясь лозунгом демократии, установить преданное Москве марionетное правительство.

Сегодняшнее правительство Грузии прекрасно знает, что, потеряв Грузию, оно потеряет весь Кавказ, т. е. и Закавказье, и Северный Кавказ, а г-н Э. Гамсахурдия — это тот человек, который ни при каких условиях не подчинится диктату Кремля и не допустит того, чтобы Грузия вошла в обновленную Российскую империю (в т. н. Союз суверенных государств).

Вы сказали, что вдохновителем протекающих в Грузии событий — Э. Шеварднадзе. Как вы думаете, какие у него интересы в отношении Грузии?

С. Д.: В первую очередь хочу напомнить здешним «пропагандистам» Э. Шеварднадзе, что почитаемый ими «сильнейший» политик — запутавшийся пройдоха, для которого, когда он жил в Грузии, «солнце всходило с Севера», а, переехав на Север, он, очевидно, «ожидает, что звезда его судьбы загорится с Запада». Может, они забыли, какие злодеяния совершил он в Грузии и какою кровавой ценой добился авторитета «крайне прогрессивного человека и демократа». Или, может, им нужно напомнить, что Э. Шевар-

надзе не патриот Грузии, а в первую очередь покорный слуга империи, который постарается подчинить интересы последней судьбу грузинской нации.

Что же касается интересов Э. Шеварднадзе по отношению к Грузии, они являются только личными. В свое время Сталин пожертвовал ради своих амбиций Грузией, чтобы не остаться просто эмигрантом в чужой стране, оторванным от родного народа. В этом случае он никак не смог бы достичь своей главной цели — стать верховным руководителем империи. Не исключено, что так же амбиции движут и потерявшего родину Э. Шеварднадзе, который фарисейски содал так называемое Демократическое движение России и который наподобие обновителей российской империи скрывается под маской демократа.

Наш «демократ» осмелился предположить, когда господин Э. Гамсахурдия назвал одним из организаторов московского «путча» М. Горбачева. Однако сегодня все более явным становится мятежный альянс Горбачева — Шеварднадзе — Ельцина (и может быть, правильнее было бы первым назвать Шеварднадзе?), но версией участия М. Горбачева в путче официальные круги Запада называют «версией Гамсахурдия».

Исходя из нашей беседы, действия оппозиции в отношении грузинского народа. Как вы думаете, неужели это результат сознательных действий? Ведь среди них много тех, кто искренне любит Грузию?

С. Д.: Полностью согласен с вами. Основная часть мятежников даже не понимает, какое зло причиняет Грузии, думая, что борется во благо грузинского народа. Таким я считаю прежде всего отступников — гвардейцев и их руководителей, вообще всех тех вооруженных юношей, которые не падают ни себя, ни жизни других грузин. Мы считаем их сбившимися с истинного пути братьями, а не умывшими предателями грузинского народа. Разве мы не делали того же, пока не выявили истинную суть их злонамерений? Главными преступниками являются те, кто стал на путь ренегатства из-за личной выгоды или стремления возвыситься и осмысленно действует против грузинского народа. Именно они должны нести ответ-

ственность за кровь грузин, пролитую ради их амбиций.

Кроме того, среди главных мятежа и его активных сторонников можно встретить многих тех, кто ратует за европеизацию грузинской нации, космополиты, которые брезгают обычаями предков и призывают к пересадке западной культуры в Грузию. Провозвучало это наивно. Часты были беседы о том, что если мы действительно хотим счастливого будущего Грузии, то не должны отставать от происходящих в мире глобальных процессов (подразумеваются интегрирование стран Европы) и срочно пробраться к европейской (или западной) цивилизации, которая якобы является гарантом материального благосостояния и свободы всех народов; что если мы отделимся от России, то обязательно отстанем от этих процессов; что на фоне объединения стран Европы даже смешно бороться за независимость Грузии, и чего же «важничает» и гордится грузинский народ, когда Грузия настолько мала, что даже не видна на карте.

Если бы наши предки мерили свою любовь к родной земле только величиной территории, то сегодня не было бы ни Грузии, ни грузинской нации.

Кроме того, хочу объяснить тем господам, которые покланяются подверженной «разложенной цивилизации» сегодняшней Европы (или Запада), безразличной культуре и материальному благополучию, проповедуют европеизацию (или западничество) Грузии и вообще являются пропагандистами космополитизма, что начиная с времен Александра Македонского — до коммунистов — и кончая «неодемократами», никто не смог осуществить эту идею. А в конце XIX века возмездием идей космополитизма привело к двум мировым разрушительным войнам. Этой идее не суждено претвориться в жизнь и в будущем, поскольку она противостоит божественному началу; красота человечества как раз и состоит в многообразии наций.

Вы назвали Гоги Хоштария своим бывшим другом. Не является ли причиной разрыва между вами политиками?

С. Д.: Разумеется, нет. У меня есть друзья с различными политическими убеждениями. Однако это не висит разлада в нашу дружбу. Я не прошоа друзьям пре-

дательства, дни и вероломного поведения.

Когда Гоги Хоштария был министром иностранных дел, я работал его помощником, а шесть членов нашего общества были в его личной охране. Мы уважали его, доверяли ему и ценили его как честного человека и патриота. Он злоупотребил нашим доверием и вынудил нас внести свою долю в большую измену и стать участниками предательства Грузии. Слава Богу, мы вовремя распознали злые замыслы его и его единомышленников и отошли от них. После всего этого я не могу назвать его другом.

Что вы думаете, как в дальнейшем будут развиваться события в Грузии? Каков ваш прогноз?

С. Д.: В Грузии была предпринята Московкой попытка свержения национальной власти. Однако она потерпела поражение как физически, так и морально. Физически, чтобы она потерпела поражение идеологически, поскольку у Кремля, очевидно, есть тайная агентура (воплне возможно — тоже скрывая под национальной маской, которая не была выявлена во время предыдущего мятежа и которая возглавляет очередной мятеж.

По моему, мятеж повторится в том случае, если правительство Грузии не заключит с правительством Москвы никакой договор, ущемляющий суверенитет республики.

По вашему заявлению, мятеж может повториться. Как вы думаете, какие меры должны предпринять власть Грузии, чтобы пресечь этот мятеж?

С. Д.: На этот вопрос я отвечу аллегорически, прибегнув к исторической аналогии: дважды восторжествующий Давид Атамшенили предательство Ратн Цабаши, но никак не смог усмирить высокомерного эриста. Метая о падении династии Брагратидов, он именно обращал свой взор из родового поместья Орбелиани в враждебной Византии. Шесть тысяч воинов грузин сложили головы при предпринятом Давидом трехразовом штурме Киданерской крепости. На третий раз не помылав он спесивого князя, послал на кол обнагленного подданного. Из истории, очевидно, необходимо сделать правильные выводы.

Благодарю вас за интересный беседу.

С. Д.: Я благодарю вас за внимание и отзывчивость. У всех грузинский народ призывает.

Победим путем Всевышнего, и Господь будет с нами!



ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

Еще раз о подписке

Продолжается подписная кампания на газеты и журналы...

Администрация Ивано-Франковского почта и т.д. обращается с просьбой сообщить...

Еще раз убедительная просьба: одной бандеролью высылать все причитающиеся номера газеты «Свободная Грузия».

П. ЗОЛОТАРЧУК, заместитель начальника почтамта, г. Ивано-Франковск.

Неоднократно обращался в свое почтовое отделение с желанием выписать вашу газету...

Дж. ЧИКОВАНИ, г. Абаша.

Сотрудники Очамчирского отделения Агропромбанка хотят выписать газету «Свободная Грузия»...

Ваша редакция опубликовала объявление для тех, кто желает участвовать в проводимой вами лотерее...

В газете «Аджария» от 12 сентября 1991 года прочел ваше объявление о подписке на газету «Свободная Грузия».

И. ЕСАРТИЯ, Гагра, 1-й переулок Салт-Новы, 2.

Смерть страшна во всех своих проявлениях...

С. ФЕОДОРИДИ, г. Батуми, ул. Баграшвили, 102.

Тут же отвечаем нашему постоянному читателю, что высоко ценим его преданность газете...

Почти в каждом номере газеты из-за низкого качества печати есть проблемы...

По поручению группы читателей А. КОНДАКОВА, г. Ланчхути, ул. Гегебашилы, 6.

Уважаемая редакция, я длительное время являюсь подписчиком вашей газеты.

Д. АСПАНИДЗЕ, Республика Армения, Туманянский район, пос. Шамлуг.

Более 400 девушек обучаются в колледже Тбилиского камвольного-суконого комбината «Грузия».

На снимках: сверху (слева) — приглядчицы Кето Ошавиши и Тамара Хуладзе (справа) — крутильщица Мери Манвельдзе и Кето Кутнашвили...

КТО ПОМОЖЕТ НАШИМ ДЕТЯМ? ОТКЛИКНИТЕСЬ!

Смерть страшна во всех своих проявлениях, тем более тревожна статистика детской смертности...

В течение года в городе Тбилиси рождается около двадцати тысяч детей...

Какие же меры следует предпринять? Прежде всего необходимо улучшить диагностические возможности женских консультаций...

таю, что оплата труда медицинского работника должна зависеть от его конечного результата.

Однако только этого далеко не достаточно. Для того чтобы ребенок родился здоровым и жизнеспособным...

В цивилизованных странах имеется такой опыт. Есть случаи, когда женщины...

на во время беременности не обращается в консультацию, считая, что в этом нет необходимости.

В охране жизни и здоровья ребенка немаловажную роль играет и санитарное образование матери.

Появление на свет ребенка — радостное событие в жизни каждой семьи, и мы, работницы здравоохранения, должны приложить максимум усилий...

Важнейшая задача — родовая диагностика внутриутробных инфекций...

Такая диагностика обязательно должна проходить как минимум женщины группы риска...

Проблем, безусловно, много, и никакое ведомство в одиночку их не решит.

Важнейшая задача — родовая диагностика внутриутробных инфекций, которые часто становятся причиной гибели плода или рождения неполноценных детей.

Такая диагностика обязательно должна проходить как минимум женщины группы риска...

Проблем, безусловно, много, и никакое ведомство в одиночку их не решит.

Важнейшая задача — родовая диагностика внутриутробных инфекций, которые часто становятся причиной гибели плода или рождения неполноценных детей.

Такая диагностика обязательно должна проходить как минимум женщины группы риска...

Проблем, безусловно, много, и никакое ведомство в одиночку их не решит.

ОДНОЙ БАНДОЙ СТАЛО МЕНЬШЕ

Весьма опасной была до недавнего времени ланчхутская дорога, по которой из Турции возвращаются грузинские туристы.

На счету организованной группы, которой руководили Мелуа и Самсония, — более 10 преступлений.

Так, например, в деревне Супса четверо вооруженных преступников остановили автомашину марки «Нива».

Эта же банда занималась вымогательством денег, называемым ныне рекетством.

В связи с этим необходимо сказать несколько слов о незащищенности сотрудников милиции.

ПРОВИНЦИАЛЬНОГО ИСКУССТВА НЕ БЫВАЕТ

Уже прошло более двадцати лет, как в Кутаиси был создан оперный театр.

Недавно второй оперный театр республики открыл новый сезон.

Когда-то, еще в начале пути, кутаисский театр задумывался как своеобразная лаборатория.

«Медя» была создана Видзиной Квернадзе по просьбе коллектива.

«Медя» — это третья опера Видзины Квернадзе.

Творчество Б. Квернадзе всегда привлекало внимание постановщиков.

Коллектив Кутаисского оперного театра работает над новой оперой Б. Квернадзе.

Режиссер-постановщик, дирижер Г. Чумбуридзе, сценарист Т. Арсенидзе.

Опера «Медя» глубоко взволновала меня драматической глубиной и образностью музыки.

Опера, написанная в классических произведениях, всегда являлась воплощением духовной энергии грузинского народа.

да являлась воплощением духовной энергии грузинского народа.

Опера, написанная в классических произведениях, всегда являлась воплощением духовной энергии грузинского народа.

Опера, написанная в классических произведениях, всегда являлась воплощением духовной энергии грузинского народа.

Опера, написанная в классических произведениях, всегда являлась воплощением духовной энергии грузинского народа.

Опера, написанная в классических произведениях, всегда являлась воплощением духовной энергии грузинского народа.

СПОРТ

И УКРАИНЕ ОТКАЗАНО

Федерация футбола Украины обратилась в ФИФА с просьбой о принятии ее в эту организацию.

Вопрос о вступлении в ФИФА Украины, казалось бы, решен.

НА ЗАРУБЕЖНЫХ АРЕНАХ

БАСКЕТБОЛ. В Таллине проведен матч чемпионата Европы для мужских клубных команд.

ЛЕГНАЯ АТЛЕТИКА. Маратонский пробег состоялся в американском городе Колумбусе (штат Огайо).

И лишь, что, когда стоишь рядом с такими талантливыми артистами, как Иоланда Дунда, Гурам и Роман Кублашвили, Гиви Чкония, Сосо Кицмаришвили...

Театр собирается показать оперу О. Ташкантишвили «Чудили» («Первая любовь»).

Композитор Сулхан Насидзе, который также присутствовал на премьере...

«Правда, в оперном жанре композиторам обычно сложно преодолеть все трудности...

Бесик Габиташвили, исполнитель роли Ясона, в труппу театра был зачислен три года назад.

На снимке: сцена на опере Б. Квернадзе «Медя» в постановке Кутаисского оперного театра имени М. Балаучишвили.